

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 68.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.  
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:  
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

## Semmi.

Makó, jan. 30.

Mit hozott Khuen Bécsből? Erre a kérdésre egyetlen egy szóval lehet felelni: semmit. Nem hozta azoknak a nemzeti követelményeknek a teljesítését, amelyeket a Kossuth párt követel: nem hozta a választói jognak olyatén rendezését, amilyent a függetlenségi és 48-as párt követel, de nem hozta meg a képviselőház feloszlatására vonatkozó felhatalmazást sem. Bécsben, úgy látszik, most is azon az állásponton vannak Khuen gróffal szemben, mint eddig: vállalkoztál arra, hogy a véderőjavaslatot minden ellenszolgáltatás nélkül keresztülviszed, tessék tehát a vállalkozásnak eleget tenni, de most, utólag, ellenszolgáltatást kérni nincs jogod.

Igy hát a miniszterelnök Bécsből semmiféle támogatást nem kap a véderőjavaslatért folytatott harcában. Mert Khuen gróf azt a támogatást, amely neki kellett, már régen és bőségesen megkapta. Ő támogatásul nem nemzeti vívmányokat, hanem pénzt kért és felhatalmazást mindenféle elképzelhető választási gyalázatosság elkövetésére. A pénzt és felhatalmazást megkapta meg is szerezte vele a többséget.

Itt rejlik az oka annak, hogy Khuen gróf hiába próbálkozik a maga mostani nehéz, sőt lehetetlen szituációját bécsi segítséggel megjavítani. És itt van az oka annak is, hogy hiába erőlködik felhatalmazást szerezni az országgyűlés feloszlatására és az választások kiírására. Neki csak arra van felhatalmazása, hogy az országgyűlés feloszlatásával fenyegetőzhessék, de Bécsben nagyon jól tudják azt, hogy újabb 40-50 millió pénzszáraztal és a kormányzatnak Európa színe előtt való újabb és még súlyosabb kompromittálásával sem lehetne más eredményt elérni.

Üres kézzel jött hát haza Khuen Bécsből. Ennek azután az a következménye, hogy kénytelen folytatni azt az elernyesztő, a saját pártját deprimáló lélektelen taktikát, amit eddig csinált. A semmiből, amit Khuen kapott, misem lesz.

Ez nem jelenti azt, hogy külső látszatra nem fog valami történni. Talán tárgyalások is lesznek az ellenzék vezértársaival, de ezek a tárgyalások aligha vezethetnek

eredményre, mert hiszen Khuen gróf semmiféle pozitív alapot nem képes nyújtani, amelyen a siker reményével lehetne a tárgyalásokat megkezdeni és befejezni. Azt is megteheti a miniszterelnök, hogy a képviselőházat elnapolja, amely esetben ő maga nyújt e küzdő ellenzéknek, az obstrukciónak segédkezett. De azt, hogy Khuen gróf ezt a mostani politikai helyzetet megoldja, még csak feltenni sem lehet.

Hát bizony ez szánalmas kormányzás, de szánalomra méltó az az ország is, amelyet ilyen módon kormányoznak. Mindenütt a világon az a szokás, hogy a nemzet legtehetségesebb és legjellemesebb fiaira bizzák az ország kormányzatát, nálunk ez a feladat a tehetségtelenség, tehetetlenség és politikai jellemnélküliség vezéralakjainak jut. Minden parlamentaris országban huszonnégy óra alatt megbukik az a miniszter, aki valamely nehéz helyzetből a kivezető utat nem képes megtalálni: nálunk ott ül az ország nyakán az a kormány, amely hónapokon keresztül egyetlen eszmét, egyetlen ötletet nem volt képes produkálni.

Mindazonáltal a világ folyását feltartóztatni nem lehet és a mozdulatlanúság nem képes győzedelmeskedni a nemzetek eleven életereje fölött. Bármennyire iparkodik is a Khuen-kormány ezt a mostani sivár mozdulatlanúságot konzerválni, helyzete folyton romlik és a talaj veszedelmesen lavut alatta. Utólag a legnagyobb baj: alkalmatlanná válik mindenkinek úgy odatönt, mint idelent.

Senkisé sem várhat tőle semmit, sem a nemzet, sem a hatalom. Igéreteit, fogadkozásait minden irányban megszegte, minek folytán sehol nem talál hitelre. Talán még egy kormánya sem volt Magyarországnak, amely ennyire elposványosodott volna. Ez a posvány már annyira megtelítette miámaival a levegőt, hogy most már a legnagyobb közérdek ezt a posványt lecsapolni és a közélet egészét ide forrásvízzel felfrissíteni.

— A borellenőrző bizottság tagjai. Csanádvármegye közigazgatási bizottsága, mint megirtuk, legutóbbi ülésén Dózsa Ferenc dr.-t, Huszti Lajost a borellenőrző bizottság tagjainak választotta meg. Erről a vármegye alispánja ma értesítette hivatalosan a városi tanácsot.

## Apróbb javaslatok.

A t. Ház ülése.

— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 30.

A képviselőház napirendjén ma apróbb javaslatok szerepeltek. A kormány ugyanis úgy határozott, hogy a véderőreformot csak a jövő hétfőn tűzeti a parlament napirendjére, addig pedig kisebb javaslatokkal tölti ki a parlament idejét. Pénteken ünnep van s azért valószínű, hogy a Ház szombaton nem tart ülést, úgy hogy a Ház háromnapos szünethez jut.

A jövő hétfőn ismét napirendre kerülnek a katonai javaslatok, ha csak addig nem sikerül a kormánynak a kibontakozást előkészíteni. Khuen gróf miniszterelnök bejelentette, hogy látogatást tesz Kossuth Ferencnél, hogy közölje vele azokat a módszereket, melyeket a katonai kérdések terén a béke alapjaként felajánlani hajlandó. Sőt vannak olyan kombinációk, amelyek szerint a kormány határozott ígéretet tesz az általános választói jog reformjának még ebben az esztendőben való betervezéséről. A pusztai ígéret azonban aligha lesz elegendő garancia a harc folytatásának megakadályozására. A függetlenségi és 48-as párt már régen tudta, hogy a kormány ígéretétet készpénznek vegye. Ily körülmények között nagyon valószínű, hogy már hétfőn felrepül az elnöki emelvényre az első névszerinti szavazást kérő ív, amely a technikai obstrukció kezdetét jelenti.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Több jelentéktelen kérvény bemutatása után az elnök a tegnapi szavazások nyomán bejelentette, hogy a Ház az igazságügyi szervezek módosításáról szóló javaslat második szakaszát az igazságügyminiszter intencióinak megfelelően fogadta el.

A Ház ezután folytatta a szavazást a harmadik szakasz felett, melyet változatlanul elfogadtak.

A javaslat további tárgyalása folyamán.

Csermák Ernő az albirói előléptetés érdekében terjesztett be módosítást.

Várady Zsigmond előadó kijelentette, hogy a javaslat bőven gondoskodik az albirókról s azért kéri annak változatlan elfogadását.

A Ház a 4-8-ig terjedő szakaszokat változtatás nélkül elfogadta.

A 9. szakaszánál Györfly Gyula helytelenítette, hogy a bírák fegyelmi ügyében bírák ítélkezzenek. Erre ő csak az igazságügyminisztert tartja hivatottnak.

Sághy Gyula módosítást terjesztett be aziránt, hogy a fegyelmi eljárás a formáknak teljesen megfelelő legyen és azt az igazságügyminiszterhez megfelelőbbé tehető legyen.

Székelly igazságügyminiszter kijelentette, hogy a módosítást elfogadja.

Csermák Ernő és Benedek János hibásnak tartja törvénybe iktatni azt, hogy valami fegyelmi vétséget a formáknak megfelelően kell elbírálni. Ez azt jelentené, hogy a formák meg nem tartásával is lehet ügyeket elbírálni. A bírák áthelyezésébe még a legelső bíróságnak sem engedne befolyást, mert ezt alkotmányunk egyik legnagyobb biztosítékát, a bírói függetlenséget támadná meg. Sághy módosítását nem fogadta el. (Helyeslés.)

Vértán Endre Györfly felfogásához csatlakozik s ellenzi Sághy módosítását.

Justh Gyula: Szinte a bírói függetlenség megtámadását látja a szakaszban, ez pedig a törvényhozásnak nem lehet hivatása. Csatlakozik Györfly mellőzési indítványához. Ha a Ház azt nem fogadja el, hogy a fegyelmi bíróság csak a fegyelmi vétség megállapítása esetén ítélhesse áthelyezésre a megbüntetett bírót.

Várady Zsigmond előadó a módosítások elvetését kéri, Sághy kivételével.

A Ház így értelemben határoz. Ülés vége 2 órakor.

## Justh Gyula násznagysága.

Kenéz Erzsike — férjhez ment.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 30.

Csanádpalotáról, az igaz magyar kurucok ez erős fészkeiből néhány nappal ezelőtt érdekes levélkét vitt a posta Justh Gyulának, a függetlenségi és 48-as párt nagynevű vezérének. A rózsaszínű, illatos levélke már kívülről is elárulta, hogy a tartalmát picinyke női kéz írta. Csakugyan úgy volt. Kenéz Erzsike, a csanádpalotai „Millenium”-vendéglő bérőjének szépséges leánya kereste fel a haza doigaival elfoglalt vezért. A levélíró kisasszony egy régebbi ígé-

Italmérők és kereske-

dők figyelmébe!!

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, valamint liquörök. Továbbá a legmegbízhatóbb UJ- és Ó-BOROK. o o o

Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári töltésű világos és maláta sörök.

A legolcsóbb bevásárlási telep

Iritz Sámuelözv. cégnél

Makón.



**Rákóczi fejedelem karosszéke.**  
A kassai Rákóczi-muzeum nagyon érdekes Rákóczi-relikviákat kapott. Egy sajtósága ajaku, faragással és festéssel díszített, hajdan bársonypárnás karosszéket, amelyben a fejedelem a rodostói kis templomban ülni szokott. A szék, bár csinosan van készítve, nem czéhbeli mester munkája, s közelfekvő a főtevés, hogy farészeket maga az öreg fejedelem faragta, aki egyhangúságban töltött szomorú napjait, mint Mikes leveleiből tudjuk, esztorgélyozással, faragással rövidítette meg.

**Halálozás.** Széles körben ismert köztisztelőnek örvendő matrona hunyt el ma Csanádpalotán özvegy Buja Györgyné született Bánhidyi Zsófia személyében. A magas kort elért urnó halálát kiterjedt rokonság gyászolja ezek között Buja Lajos a zentai állami iskolák igazgatója, Buja Sándor m. kir. jószágigazgatósi titkár és Buja Gyula kereskedő az elhunytban édes anyjukat gyászolják.

**Meghívó.** A „Makói Társadalmi Egyesület” a „Korona”-szálloda emeletén lévő saját nagytermében az 1912. évi február hó 11-én délután 2 órakor évi rendes közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az elmúlt évről. 3. Számadások megvizsgálása s felmentvények megadása. 4. Jövő évi költségvetés megállapítása. 5. Általános tisztújítás. 6. Esetleges előterjesztések és indítványok. E közgyűlésre ezuton hívom meg az egyesület összes tagjait. Tisztelettel dr. Kiss Pál, elnök.

**Drágább lesz a petróleum?** Az osztrák-magyar petróleumkartel végrehajtó-bizottsága holnap délelőtt Budapesten teljes ülést tart, a melynek egyetlen tárgya az áremelés kérdése. A petróleum-árak már elérték a 35 koronás maximumot, sőt minálunk már túl is haladtak rajta, de Ausztriában lehetetlen a további áremelés, mert abban az esetben az osztrák kormány felbontaná a drohobyci petróleumfinomítója és a kartel közötti szerződést és a kartel ellen fordulna. A kartel magyar része azonban függetlenül emelheti és emeli is az árakat, a minék az a következménye, hogy a petróleumtermékek Magyarországon 6-8 százalékkal drágábbak, mint Ausztriában. A holnapi kartelgyűlésen az osztrák finomító képviselői ennek alapján indítványozni fogják, hogy a kartel magyarországi része nagyobb mértékben járuljon az exportterhek viseléséhez, vagyis az áremelésből eredő többlet egy részét bocsássa a karteliroda rendelkezésére.

**Meghívó.** A makói általános munkás önképzőkör február hó 11-én a Korona-szálló emeleti termében saját könyvtára javára táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 80 fillér, családjegy 2 korona. Kezdeté este 7 órakor.

**Nem lehet várni.** Egy házaspár válni akart. Nyire esztendeje voltak házasság s három gyermekük volt már, de most aztán az asszony valami esélyesség miatt megharagudott és mindenáron válni akart. Meg sem álltak az ügyvédig. Ott azonban sehogysem tudták meggyezni. Az asszony két gyermeket akart magánál tartani, de ugyanannyit akart a férje is. Végre az ügyvédnek támadt egy mentő ideája:

— Kérem — mondta, — a dolgon csak egy módon lehet segíteni!  
— Hogyan — kérdezte a házaspár.  
— Menjenek haza és várjanak. Talán mához egy évre barátságosan lehet megoldani a kérdést.

A felek nagynehezen belenyugodtak és hazamentek s a következő évben sem jöttek el, mert az eltelt év alatt az asszonynak — ikrei születtek.

**A társadalom rákfeneje.** Századunk szegényfoltja, a társadalomnak ugylátszik gyógyíthatatlan rákfeneje ebben az egy szóban csucosodik ki „Leánykereskedelem” küzdelem elene, de hiába való a küzdelem. A lelketlen csábítás olyan eszközökkel dolgozik, hogy lehetetlen gátat vetni az erkölcstelenség eme kuforásának. Ma este egy csodásan szép mozgóképben bemutatja az Uránia színház, a leánykereskedelem megrázó jeleneteit. A bün fertője s az emberi erköles súlyedésének rettenetes tragikum megrázó hatást kell, hogy gyakoroljon a nézőközönségre. Ezen az erkölestörténeti képen kívül melyet különösen a felnőtteknek ajánljuk megnézésre, bemutatóra kerül az a világra szóló katasztrófának a képe, mely gyászba borította Francia országot. Még élénk emlékezetében van mindenkinek az a rettenetes katasztrófa, még Párisban történt mikor a repülőgépek lezuhanása megölte a franciák pénzügyminiszterét. A katasztrófáról felvett kép egyik szenzációja a mai estének, amelyen még pompás szórakozást ígérnek a műsor többi pompás számai.

**Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkeztek. Biró Sámuel Nagy Gy. Erzsébettel, Moravszky János Görbe Évával, Szentpéteri Bálint Mészáros Eszterrel. Házasságot kötöttek. Erdei Sámuel Király Juliannával, Baranyi Sándor Biró Viktóriával, Tóth József Csomor Etellel, Nagy Gy. Sámuel Német Juliannával. Elhalt. Dobsa Péterné Oláh Julianna 40 éves korában.

**A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:**

Egész évre . . . . 14 Kor.  
Félévre . . . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . . 3 K. 50 fill.

**Regény.**

**Ezerszer a halál torkában**

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: **Ő maga.** (158)

XV.

Komoly veszélyben.

Fogták például a nádsipjaimat, melyek ha én játszottam rajtok, renkívül nagy örömet szereztek a feketéknek és gyermekeiknek. És én hajlottam kérésökre, százával csináltam nekik a nádsipokat, de csak két lyukkal, mert a feketék több lyukon nem tudtak játszani. Csak az votta baj, hogy a nád hamar kiszáradt s a sip vagyis furuja hasz navehetlenné vált. Így aztán ugyan-csak el voltam foglalva, főleg mert nem akartam haragot kelteni az által, hogy az egyiknek adok, a másikkal nem ilyen játékszert.

A közvetlen vidék, melyen otthonomat felütöttem, termékeny volt ugyan és rendkívül gazdag forró földövi növényzetben, a közeli hegy, hátaik mindamelllett meglepő ellen-tétben állottak vele: kopár, sziklás gerincökön alig lehetett gyalogosan keresztül vergődni. Mindazáltal sok természeti ritkaság volt bennök, melyek érdemessé tették, hogy felkeresse őket az ember.

Egy alkalommal olyan pókhálót találtam itten, amelynek a szálai olyan erősek és vastagok voltak,

hogy alig birtam elszakítani. A pók maga közel három hüvelyknyi hosszu volt s rémitő karmokkal volt felfegyverkezve.

A halászat is sok érdekes dolgot nyújtott. A belföldi feketék halászási módja maga is egészen eltért a tenperparti törzsek halászásától.

Ezek a belföldiek gyakran tüzet gyújtottak a tavak partján s valamit dobáltak a vízbe, hogy lelszínre csalják a halakat. Mikor aztán a halak felbukkantak, dárdákkal ügyesen felnyársalták őket. Voltak köztük tis fontos példányok is még pedig pompás izletes husuak.

A feketék sohasem gondolkoztak fölötte, hogy kerültek ezek a halak a szárazföldi tavakba; be-érték vele, hogy ott vannak és jóízűek. A szokásos halászó horgokat csontból csinálták, és bár én arany és réz horgokkal tettem kísérletet, gyakorlatilag hasznavehetetleneknek találtam ezeket s vissza kellett térnem a belföldi ipar cikkeihez.

Egy agyagos vidékén, melyen vándorlásaim közt keresztül mentem, sajtóságaos barlangokra bukkantam, melyek vízzel voltak tele s vak halak tanyáztak bennök. Megvolt ugyan a szemök, de bizonyos bőrkínövés fődte el őket, úgy hogy szemöknek semmi hasznát sem vehették, de különben is pokoli sötétség uralkodott ezekben a barlangokban. Több más ilyen barlangban állati csontokra akadtam, valószínűleg történet előtti időkből.

(Folyt. köv.)



**Az „ÓRANGYAL”**  
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy temetkezéseket, temetésekhez való gyászcikket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig — a mai modern kor és izlés szerinti kiállításban — a legszolidabb árban eszközöl. Ravatalozásért és gyászkocsiért külön díj nem számíttatik. Tölgyfa keresztek és fejják a legolcsóbb árban szerezhetők be nálam. A névfelirat arany és ezüstözéséért külön díjat nem számíttatik fel.

B. pártfogást kérve: 161

özv. Gyurik Lajosné,  
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)



Szép zöld leveles

**here=széna**

állandóan kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél,

ugyanott két kazal

**here=szalma**

és tr á g y a e l a d ó.

**Makói Uránia-színház.**

Holnap este 8 órakor

Szenzáció az Urániában!

**Leánykereskedelem.**

Az életből merített dráma 3 felvonásban

Hol a köszörüs? mulattató. Modern gépek. Természeti felvétel.

**A párisi repülőgép katasztrófa.**

Szenzációs látványosság.

Asszony ne zavard az uradat ha részeg. Rendkívül kacagtató.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati állóhely 20 fillér. Gyermek az I. és II. helyen a helyárak felét fizetik. Az igazgatóság. (134)

Egy hosszu szárnyu

**zongora**

jutányos áron azonnal

eladó. Lonovics-utca 7. szám alatt.

Egy jó magaviseletü

**f i u** azonnal felvétetik.

Kezdő havi fizetése 12 korona.

Utolsó évben havi fizetése 20 korona.

Makói Független Ujság nyomdájában.

**Magánosok érdekében!!**

Legfinomabb, valódi

**törköly, kék szilva,**

**barack és seprő-**

pálinkák, legjobb borok és

kőbányai sörök

kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.



**53 kishold**

szántóföld, rajta lévő gazdasági épületekkel csanádpalotai állomás mellett, gabona vagy hagymatermelés alá hasznosbérbe, jutányos árért kiadó és a hasznosbér őszzsel, belőle fizethető. Esetleg feliből is kiadó. Értekezhetni lehet

**Görbe János** tulajdonos, építési vállalkozóval, Kigyó-utca, 18. sz. a. Makón.

7243—1911. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A makói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajthatónak Gercsák János és neje Matuska Julianna végrehajtást szenvedett ellen 342 korona 34 fillér és 236 korona 56 fillér tőke, 11 korona végrehajtásilag a már megállapított, ugy 6 korona jelenlegi és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1888. LX. t. c. 144. illetve 146. §. értelmében a szegedi kir. törvényszék (a makói kir. járásbíró) területén levő a nagymajláti 240. számú telekjében A I. és 3. sorszám alatt felvett és együttesen árverés alá bocsátandó 396. hrzi számú ingatlan és 186/72000-ed rész legelő illetőségre az árverést 1358 koronában megállapított kikialtási árban végrehajtható képviselője az aradi kir. kincstári ügyészség vagy helyettese közbenjöttével elrendelte.

Árverési határnapul 1912. évi március hó 13-ik napjának délelőtti 10 óráját Nagymajláti község házához kitzte, mely alkalommal ezen ingatlanok a kikialtási ár kétharmad részén alul eladatni nem fog.

Kikialtási ár a fentebb kitett becsár, melynek 10 százaléka a kir. kincstár, továbbá a Magyar Földhitelintézet

képviselője kivételével aki bánatpénz letétele nélkül árverelhet, a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt leteendő, vagy ennek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény kiszolgáltatandó. Ha árverési vevő a kikialtási árnál magasabb ígéretet tesz, köteles a bánatpénzt az általa ígért összeg 10 százaléka nyomban kiegészíteni, mert különben ígérete figyelmen kívül marad, s a folytatólag megtartandó árverésen részt nem vehet.

Az árverés egyéb feltételei a tkvi hatóság irattárában és a nagymajláti községi előjárásnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Makón, 1911. évi december hó 10-ik napján.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

Chamilla Antal s. k. kir. járásbíró.  
A kiadmány hitelűl.

Zsiga János  
telekkönyvvezető.

**Lapkihordó-fiúk**

felvételnek a kiadóhivatalban.

**Értesítés!**

Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy külföldi utamról magammal hoztam a legszebb

**párizsi és brüsszeli**

fűző-szabásokat. Mérték után készítem a legelegánsabb és legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- és házi midert, haskötőt és testgyógyító fűzőket. — Raktári fűzők már két koronától följebb. — Eredeti modellek, minden kivitelben.

A nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását továbbra is kérve, maradok — kiváló tisztelettel

**WERTZBERGER FANNY.**

Mellfűző műtermem: Makó, (főter.) Stenczky-házban.

**Figyelem!** A „Menyasszony“-hoz címzett a rőfös- és divatáru üzletbe o

a „Makói Ujság“ bérházában, a püspökkerttel szemben megérkeztek az őszi- és téli újdonságok,

amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vevőközönségnek rendelkezésére bocsájtva, így mindenkinek saját érdeke a „Menyasszony“ üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsóért csakis ottan lehet vásárolni, u. m.

Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezeltől 3 frt., most 1 frt. 60 kr.  
Legujabb tiszta gyapju kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezeltől 3-50 frt., most 1-90 frt.

Legfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezeltől 3-50 frt., most 2 frt.

Gyapju posztó, legjobb minőség, ezeltől 2-20 frt., most 1-20 frt.

Czibelin posztó, ezeltől 1-20 frt., most 60 kr.

Legujabb és legfinomabb francia parket, ezeltől 60 kr., most 38 kr.

Legujabb flanel parket, jó mosó, ezeltől 50 kr., most 37 kr.

1/2 Berliner kendő, ezeltől 4-50 frt., most 3 frt.

Kelengye-vászon, ezeltől 8-50 frt., most 6 frt. 1 vég.

Czérna-vászon, ezeltől 65 kr., most 36 kr. intr.

Czérna-kanavász, ezeltől 9-50 frt., most 6-50 1 vég.

Czérna-zephier, ezeltől 8 frt., most 5-50 1 vég.

Továbbá ágyterítők, függönyök, szőnyegek, kartonok, festők, selyemkendők és minden e szakmába vágó cikkek mesés olcsóért kaphatók.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi **Ideál-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségeit megszünteti a KUDAR-féle

**antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.**

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az **Ideál-kézfinomítót** használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az **Ideál-arckenőcsöt** használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalágát csak úgy érhetjük el, ha

**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant**

használnuk. — Mindezen kitünő készítmények törvényes védjeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tárában szerezhetők be. ellátva — és

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

**Uj gépműhely megnyitás!**

Tisztelettel értesítem a n. é. gazdaközönséget, hogy 1912. évi jan. hó 1-én Makón, az új korházzal szemben levő házamban, új gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

**gazdasági gépjavitó műhelyt nyitottam.**

Elvállalom mindennemű gazdasági gépnek a legpontosabb kijavitását, um.: bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.

Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek, az aratógépeknek, már a tél folyamán való kijavitását. — Uj aratógépeket az első idényben személyesen állítok munkába.

Raktáron tartom állandóan Csanádvármegyében a legjobban bevált Johnston-féle amerikai kévekötő és marokrakó aratógépeket. Bächer-féle világhírű tüköracél kormányval ellátott, egy, két és több vasu ekéket. Melichár-féle leghíresebb párossoru „Unicum Drill“ és műtrágya-szóróval egyesített vetőgépeket, a legtökéletesebb négyzetbe ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszálókat, szecs kavágókat, kukoricamorzsolókat, vas és láncboronákat, hengereket, kukoricakapákat stb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinemből, olajból, állandóan nagy raktárt tartok.

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdák Aratógépszövetkezetének“ f. loszlatásával a

**JOHNSTON ARATÓGÉPEK**

alkatrész raktárát vettem át.

Főtörekvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minék elérésére szakképzettségem elég kezességet nyújt. Igyekeznem fogok mindenben, mindenkor a legutányosabb árakat szabni és a javításokat a legrövidebb időn belül eszközölni. — Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

**Lipták Béla** gazdasági gépszerező és lakatosmester.

MAKÓN, az újkorházzal szemben.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának hófehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-**

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

**Tubarózsa-kenőcs** a legjobb sömör, szeplő és májfolt elmulasztására!  
**Tubarózsa-tej**-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

**Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növéstet legjobban elősegíti! o o o o o

Az őszülő hajnak eredeti színt ad a **Hajregenerátor!**

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

Mindennemű gyógyszer, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

**JENEI SZÉKELY LAJOS**

gyógyszertára a »Szent István«-hoz

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)

Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

**Földeákon eladó**

egy jó forgalmu

**fűszer és vegyes üzlet,**házzal együtt kedvező fi-  
zetési feltételek mellett.

Értekezhetni:

**Bajusz László**

tulajdonossal lehet, esetleg levélben.

Lonovics-sugáruti u j

**h á z a m**

bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

**Házeladás.**A Zöldfa utcán lévő 850 számú  
HÁZ szabad kézből örök áron  
eladó. Ugy szintén a Petőfi-  
utca 2429. számú  
háznál több lakás bérbe adó.  
(278) Értekezni lehet**Veres Sándor,**

tulajdonossal, Zöldfa utca 850. sz. a.

**NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!**

Legujabb őszi- és téli ujdonságokban;

szines angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből  
0 0 Bébi- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. 0 0Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját  
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és  
fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék

Keresztelő párnák  
fejkötők és himzet,  
pique paplanok.Női blúzok a legizlé-  
sebb kivitelben.

(141) Szőrmeárak,

hoák, muffok a legegyszerűbbtől a  
legfinomabb kivitelig.

Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és  
gyászkalapok állandóan raktáron.Diszítések és alakítások  
a legujabb divat szerint.**Pártos E. és Tsa** Makó. Főtér, (az  
Otthonkávéház mellett)**Biztos sikert érhet el,**aki venni, bérelni,  
eladni, bérbeadni,  
bármit ismertté**B**tenni vagy ér-  
tékesíteni akar **a Makói Független Ujság** hirdetései  
útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

**Eladó ház.**Mészáros Ferenc és gyer-  
mekei tulajdonát képező Ar-  
dics utcai Kelemenhid 78. sz.  
sarokház, mely bármiféle üzlet  
céljaira is megfelelő, örökáron  
szabadkézből eladó.Ugyanott többféle butor is van  
eladó.**Biztosítom**

hogyan nem bánja meg

ha finom 14 karátos  
arany ékszer, zseb-  
és modern hárfa ütő  
ingaórákat akar venni,  
vagy javíttatni ha  
bizalommal felkeresi**Vidor Manó**műorás és ékszerész üzletét  
MAKÓN, Főtér. Az Otthon-  
kávéház mellett.Háromnegyed órai erős gyaloglás után feltűnt  
előtte a vasuti állomás. Egy átjárónál megkérdezte  
a vasuti őrtől az időt, mikor a legközelebbi vasut meg-  
jön.

- Másfél óra, uram, - felelte az ember.

Egy fatörzsön ült az őrháza előtt, egy gyermeki-  
pót foltozgatva. Belülről egy női hang és egy gyermek  
sírása volt hallható. A házikó a leáldozó nap rózsafé-  
nyében fűdött, mély csönd, mély béke honolt körös-  
körül.- Lám, milyen boldog ez a koldusnépség! -  
gondolta magában az utolsó Santafusca.A bizalmas hang, melyen György a Faldában és  
vasuti ór vele beszélt, közelebb hozta őt egy vllághoz,  
amelyre különben nagyon is lóhátról szokott letekinteni,  
a szerény igények, az egyszerű természetes hajlamok  
világára, melynek szűz talajában egyedül tenyészik a  
boldogság füve.- Milyen boldogok ezek a szegény ördögök! -  
ismételte egy hid korlátján helyet foglalva, mely a pá-  
lyaháztól száz lépésnyire egy vad hegyi patakon vitt át.Másfél órája volt még s a környék magánya, va-  
lamint az a körülmény, hogy senkisé ismerte őt, fel-  
vetette lelkében a kérdést, nem lenne e tanácsos, mind-  
járt itt elrejtteni a kalapot valamely földhasadékban  
vagy valamelyik bokorban és így örökre eltenni láb  
alól a boldogtalan tárgyat s annak minden nyomát.Ez eszme ösztönzése alatt közeledett egy mellék-  
ösvényen egy alacsony mogyoróbokorhoz, mely mögött  
kopár síkság nyult el, vigasztalan vulkáni elhagyatott-  
ságban. Valóban a halál birodalmának látszott. Semmi  
ház, semmi élő lélek, amennyire a szem látott.A vadász a groteszk jelenség láttára összerázkó-  
dott, olyannyira, hogy kezével feldöntötte a boroskan-  
csót. Nem sok hiba volt, hogy nem sirt rémületében.  
De már ismét bejött a korcsmáros nevetve, a kis tré-  
fával rendkívül elégedetten. Nem sejtette, micsoda kint  
okozott bohó mókájával a súlyos szivbajban szenvedő-  
dők.A vadász is hangos derűsége kényszerítette ma-  
gát, alighogy az első rémületet leküzdötte. Sokkal csá-  
bitóbb volt az alkalom, hogy elfogulatlaságát fitogtasa,  
semhogy sokáig gondolhatott volna a szive álla-  
potára. Kacagott, kacagott, míg félelemtől eltorzult te-  
kintete mintegy megbabonázva az idomtalan, összegyűrt  
szörnyeteg kalapra tapadt, melyet György elébe tett az  
asztalra.A világ semmi fiziologusa, még a "Dologról való  
értekezés", híres szerzője sem lett volna képes elemez-  
ni az ézelmek forgatagát, mely a Santafusca báró  
bensejében tombolt abban a pillanatban, mikor kinyuj-  
tott öklével a Don Dirillo lelkére lesujtani akart.Fönn zürzavaros csatazaj tombolt, lenn feneketlen  
fekete vizek nyultak el, tele keserű kéjekkel és halálos  
rémületekkel. . . . Még kevesen tombolt a szive, de  
ez már az izgatottság utolsó vonaglása volt. Ha egy-  
szer ez is elmúlt, remélte, hogy vére valahára feltalál-  
ja ismét a békét, melyet a személyes biztosság tudata  
nyujt.- Add meg a császárnak, ami a császáré, - fe-  
lelte György. - Egy szomorú vészmadártól szabadítja  
meg a házamat.- Csak bele férjen a vadásztáskámba! . . . Se-  
gitsen csak, próbáljuk meg.

**Gyomorbaj nincs többé!**

A szabadalmazott  
**Kakukfű keserű háziszser**  
(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorrágást, hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

**SÁNDOR ZSIGMOND** gyógyszer-tárában.  
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.  
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eli x.fimmar ffo védjegy rajta van.

**Ibolya-crém,** a legjobb hatású arc- és kéz-finomító szerek **Egyedül kaphatók:**  
**Ibolya-szappan,**  
**puder,**

**SÁNDOR ZSIGMOND**  
»Az Isteni gondviselés«-hez címzet gyógyszer-tárában.  
**MAKÓN, Szegedi-utca.**

**Ára:** Ibolya-crém 1 korona. Nagy raktár mindennemű engedélyezett különlegességekben. kőszerek, gumi-cikkek-, kozmetika- és illatszerekben. 205  
Ibolya-puder 1 korona.  
Ibolya-szappan 70 fillér.

**Névjegyeket, bál meghívókat**



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít a Makói Független Ujság nyomdaja.

**FIGYELEM!**

2000 darab legújabb felvételi hanglemez, 100 darab legújabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk eredeti gyári árban lesznek elárusítva míg a készlet tart **Glück Samu gépraktárában.**

**Ujdonság!**  
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, Minerva egy tengelyes, súlyesztős karikahajós varrógépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkatrészeket eredeti gyári árakban szállít **Glück Samu gépraktára Makó.**

**Legújabb!**  
Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répvágókat, szecsavágókat, ujonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gépeket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett szállít **Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.**

Aki italmérési üzletet esetleg házzal együtt szándékozik eladni, tudassa címét a kiadóhivatalban.

Eladó egy szabó-felszerelés iparhoz szükséges ugymint: egy egész tiszta ujjgép, próba-baba, asztal, vasalók.

Továbbá a királyhegyesi uton egy köblös ugarföld örökáron eladó, vagy kukorica alá felesbe kiadó. - Értekezhetni lehet **Vigh Imre** Kelemen-hid, 53. szám alatt.



A vészmadár nagy, de ha a szárnyait kissé összegyűrjük. . . .

Az esetlen fickó golyvás nevetéssel vette a kalapot, összegyűrte a markába s erővel begyömöszölte a táskába. A vadász az asztal és a fal közé ékelve, mozdulatlanul nézte, kegyetlen szigor kifejezésével az arcán.

— Itt van az ur pompás vadja! Bizonyára nem sok vadász akad a világon, ki ilyen nyulra pufogtassa el a lőporát.

— Mivel tartozom, barátom?

— Hatvan centisimivel, jó ember! A kalapot ingyen adom ráadásul abban a reményben, hogy Don Antonio feloldoz érte minden összes múlt és jövődö bünöm alól.

— Azt majd kicsinálom én nála.

Eközben két paraszt jött be és György, még egészen eltelve a kalandjával, rögtön elkezdte nekik bő lére eresztve a kalap históriáját.

Mindnyájan nevettek a szegény plébános és a vadásztáskában levő vészmadár fölött. És a vadász szerepében megmaradni erőlködve, a lehangosabban kacagott velök; de csak nagy nehezen tehetta ezt feltűnés nélkül, majd felkelt, istenhozzádot mondott a jó barátoknak és utnak indult, a vadásztáskával a vállán, tekintetét egyenesen az üres levegőbe szögezve, ujjongó elbizakodottságtól áradozó szívvel diadalmaskodva, mint aki fenyegető halálos veszedelemből szabadult.

Gyors, hosszú, egyenletes léptekkel haladt az országúton, mely könnyű lejtéssel a völgybe vitt. Oldalán himbálódzott a táská s minden lépésnél a csipőjéhez

verődött, egy félig telt doboz zörejével, melyet ráznak.

Ez a hang, ez a különös zörej, mint a dióé a zsákban, folytonos ismétlődésében végre egy képet . . . egy emléket keltett fel benne, mely valamely sötét zugban aludt

Meggyorsította lépteit abban a reményben, hogy a vidék változása más eszmékre fogja őt terelni. Egészen magába mélyedve, külvilág iránt vakon haladt tovább s épen a legjobb ut és mód fölött gondokozott, melylyel az iszonyatos bizonyítékot megsemmisíthette; vajjon elégetés, elásás, ezer darabra metélés által — mikor egy kutya váratlan ugatása, mely egy házsarkon kiugrott, fejtöréseinek közepette annyira megijesztette, hogy egy oldalugrással egy kőhalmaz mögé rejtőzött mint valami gyermek. Egy pár kőmives, kik épen az épületen fenn dolgoztak és az egésznek szemtanúi voltak, hangos kacajjal élceltek a vadász fölött, ki megszalad egy kutyától.

— Az ur bizonyosan hangyára vadászik! — mondta az egyik.

— Szöcskevadász!

— Nyullal menjen kutyavadászatra!

— Nézzétek, a táskájából házinyul farka lóg ki!

A Santafuscák vad vére fel akart pezsdülni és valóban egy söréttöltény fejenkint semmi lelki furdalást nem okozott volna neki. De nem. Ma a vezeklés, önlégyszés napja volt . . . előre tehát!

De a rémület utóhatása, melylyel az az átkozott kutya csaholásával eltöltötte, megfenekelett a testében, balra, benn a bordák közt, mintegy hegyes törseb érzése.